

# 北仑新碶： 千余“民间水军”参与治水

**“五水共治”****我们在行动**

本报讯（厉晓杭 陈红 袁佳翊）凌晨4时多，天还漆黑一片，北仑新碶街道银杏社区美女姜河边上出现了两位老人的身影。在路灯的照耀下，他们沿着河来来回回地巡视着，一发现有人往河里倒垃圾倒污水，立刻上前阻止。他们是沿海村村民王亚棠和叶明楚，也是这条河的义务巡河员。

美女姜河全长约3000米，主要流经永丰、沿海两村。两村有本地常住人口约2800人，外来人口2万余人。由于人口密集，每天都有大量的生活污水和垃圾直接排入美女姜河，导致河水发黑并散发臭味。

去年5月下旬，由沿海村老年协会的老年人组成的“银发”治水巡河队成立，几位老人每天凌晨4时就开始志愿巡河活动。“刚开始的时候，我们每天早上能发现20多个人往河里倒生活垃圾和粪便。现在很难找到了，偶尔碰到一两个，仔细一打听，是搬来租住不久的新居民。”王亚棠说。

据了解，新碶街道境内共有大小河道41条。由于区域内企业多、城中村多、外来人口多，而部分沿河居民、生产建设单位环保意识不强，生活污水、粪水、工业污水等直排入河的现象屡禁不止。

在科学治水、铁腕治水的同时，该街道走全民治水的“群众路线”。如今，有千余“民间水军”活跃一线，参与治水。

高塘社区位于北仑城乡接合部，内有高塘、大同、妙林、大树等7个村，本地村民近7000人。由于村子尚未进行截污纳管，当地居民和务工人员就把生活垃圾、生活污水排入河里，河水污染比较严重。每个周末，“新高塘人”

护水义工队便身着绿色马甲，带着自制的工具清理河道，并走街串巷分发五水共治倡议书。

周阿姨的家紧挨着林家河，她对义工参与五水共治行动有着深刻感受。“去年夏天，常常有路人往河里丢东西，我这人性子直，忍不住要跟他们说理，有时候还会吵架，挺烦心的。自从有了护水义工队，往河里丢东西的人少多了。”

“家园之水是吾水，五水共治是吾责。”新碶街道有关负责人表示，该街道将进一步丰富治水载体，通过政策导向这一“有形之手”，拨动社会各界的“无形之手”，全民联动，促进治水取得实效。



## 古老手艺 充满商机 鲍明沛和他的箍桶艺术

**图说**  
曾几何时，箍桶匠的身影穿梭于城市与农村的大街小巷；曾几何时，木制的洗脚盆、木制的马桶以及木制的瓜果盒等众多的木制品与我们的日常生活息息相关。时至今日，这些木器已经不再是生活的必需品，箍桶——这门古老的手艺看似就要消亡了。

宁波市胡陈乡东山村有一个执着的汉子，他从16岁也就是1974年起，拜宁波长街人屈定春为师，学习箍桶手艺，从此走上箍桶匠的漫漫人生。他是宁波市级非遗项目——“箍

桶艺术”的代表性传承人、今年58岁的鲍明沛。

鲍师傅告诉记者，早些年，宁海人家的女儿都会把箍桶匠请到家里，制作马桶、祭盘、进贡篮、瓜子桶、洗脸盆等日常生活用品，最多时要做20几件。

今年3月20日，由鲍明沛创建的宁海县得心坊艺术馆开馆，馆内展出由他收藏及制作的木制作品，供游客参观及购买。他说，这些木制品的使用价值已经被艺术和观赏价值所取代，到访的游客对这些精美的木制品赞不绝口，还会买上几件带回去。箍桶这门行将消失的古老手艺，正借着现代休闲旅游的东风，枯木逢春，充满商机。

（李岩宏 陈云松 文/摄）

**清运专线驾驶员钟良：****二十余载接送扫墓客 年年哀思埋在心底**

本报记者 张燕 通讯员 毛敏尔 蒋海波

三天清明运输，我市21万人次通过公共交通扫墓，市公交总公司驾驶员钟良，就是其中一名运送乘客的司机。在过去的20多年里，钟师傅年年清明都凌晨起床提前到岗，而将自己对故去亲人的哀思埋在心底。

5日是正清明，也是清明运输高峰日。钟师傅到公司停车场停好电瓶车，在调度室打卡签到后，第一件事就是找到自己的车做好例行保养，为安全发车作准备。为了确保清明客运专线的车辆能按时发出，钟师傅特意提前30分钟上班。不仅如此，他还帮助其他同事一起做了例保。

这一天，钟师傅被安排在汽车东站接送扫墓乘客，接上搭班的售票员后，钟师傅便驱车开往目的地，一路行驶在空旷的马路上，5时20分准时到达了东站。

开了二十多年清运专线，对扫墓专线的路面情况，钟师傅早已心中有

数：五乡工业区有两座桥落差较大，需要减速；育王停车场公交车调头出来后的红绿灯处人流较大，要多注意观察。“清明是特殊时期，车辆多、客流量大，路面上会有很多突发情况，要时刻保持警惕。”钟师傅说。

虽然是经验丰富的专线司机，但是每年单位组织的清明线路踏勘钟师傅一次都没落下，他说：“虽然扫墓专线线路都一样，但多多少少路面情况会有些变化。”今年，是轨道交通和公交接驳扫墓第一年，钟师傅接到公司指令，如果接驳公交专线车运力不够，就需要临时去东环南路接送乘坐轨道交通扫墓的市民，“不一定会去，但还是要做好心理准备，提前知道哪个路口进去，哪个站点上客，就不会忙脚乱了。”

1992年进入公交公司以来，基本每年的清运我都参加，已经有二十多年没有在清明时候去祭拜过长辈了。”钟师傅说，今年远在香港的伯父前来自来扫墓，伯父已近九十高龄，由于身体原因，这次将是伯父最后一次来宁波祭祖坟，但他还是无法陪同老人前往。

“虽然伯父表示理解我的工作，但



钟良在出车前检查车内的消防设备。

老人或多或少还是感到有点遗憾，我也挺愧疚的。”钟师傅说，对于不能和家人一起去扫墓，刚开始几年家里人不理解，但是现在他们习惯了，“他们清明去扫墓的时候会替我在长辈坟前上炷

香，我每年都是等忙完清明后，才抽空过去祭拜。”

二十多年，来来回回接送着一批批的扫墓客，钟师傅的心里也感慨万分：“珍惜身边的亲人，过好当下。”他说。

**高新区服务机构推出“路演”首秀****甬创服务联盟伙伴式服务升级**

本报讯（记者易鹤）台上，服务机构激情路演；台下，创业企业积极投票。近日，一场不同寻常的“服务路演”在高新区举行。路演主角不是通常的创业者而是服务机构，来自全市的孵化器和创业代表则成了点评嘉宾。

短短两个多小时，银行、互联网、管理、咨询、培训等行业的16位代表轮番上台，通过幻灯片，卖力吆喝自己的服务产品。最终5个项目脱颖而出，成为优胜者。

“创业项目路演很常见，但创业服务路演还是第一次看到。”现场多家创业企业负责人表示，这种创业者与服务机构角色互换的做法让人感觉新鲜，也让创业服务变得更加透明了。浙大科技园宁波分园管委会主任陈敏建议，以后这种服务路演要细分专业领域。

除了现场路演，主办方还要求孵化器和创业者代表当场为服务路演项目打分。“这样选出来的服务项目会更加精准，也是创业企业急需的。”甬创服务联盟理事长赵庆说。

去年成立的甬创服务联盟主要向创业企业提供科技金融、企业管理、商

务、项目申报等服务。运行一年来，先后推出私董会、知识产权沙龙、商业模式俱乐部、商学院等近30场活动，累计服务创业者超过1400人。

目前，宁波国家高新区已经拥有了宁波市科技创业中心、浙江大学科技创业服务中心和宁波甬港现代创业服务中心三大创业孵化基地，形成了孵化器规模省内最大、孵化能力最强和孵化成熟企业最多三大特点。今年高新区将继续加快创业孵化器和企业加速器以及公共服务平台的完善和优化，打造更高质量的“大众创业、万众创新”环境。

**相关链接**

项目路演，就是企业在讲台上向投资方讲解自己的企业产品、发展规划、融资计划。对于一些技术性强的项目，路演能防止出现投资者看不懂和不理解项目的弊端。企业可以通过项目路演，减少融资时的弯路。

**海曙“临终关怀”团队爱心涌动****这类志愿服务期待更多专业人士加入**

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站毛一波）一束鲜花、一袋水果、一杯清茶……清明节前夕，家住郎官社区82岁的周阿姨接待了来自海曙区“北斗心灵”生命关怀社的张孝杰等志愿者。一年前张孝杰等人为周阿姨的伴侣送去了“临终关怀”，现在又专程上门祭拜，浓浓的情意让周阿姨感动得连声称谢。

今年70岁的张孝杰是关怀社41名志愿者中的一位。40年前，还在工厂工作的他照顾生病的车间主任并为他料理后事，这几十年来，他已经记不清为多少孤寡、贫困等重症老人送去了临终关爱。去年5月，关怀社成立，不到一年间，他和其他志愿者已为5位老人送去了“临终关怀”。

作为“北斗心灵”生命关怀社一组的组长，张孝杰每星期至少一次上门陪伴

临终病人，他的18位组员每周也轮流上门服务，“每次看望病人的时候，会握着病人的手，倾听对方的要求，有时聊聊天、有时哼哼京剧，尽量让他们释放压力，减轻病痛。”37岁的志愿者陈清平表示，“这是一种对生命的承诺。”

海曙区社会工作站项目负责人项月华告诉记者，“北斗心灵”生命关怀社成立不到一年，已经开展多场音乐治疗团体服务和一对一减压等服务，并结对62位老人，上门关怀736人次。“海曙区目前60岁以上的老人有近6.8万人，社会对‘临终关怀’的需求越来越多，要求也越来越高。我们希望热心公益事业、每个月至少有两天时间可以陪伴老人、有心理学和社会学背景的志愿者加入到‘临终关怀’的行列中，共同奉献自己的一份爱心。”

**一张遗嘱公证书引出一段佳话****孤寡老人如愿处置房屋继承权**

本报记者 龚哲明 通讯员 龚燕

奉化市锦屏街道的一位孤寡老人姚师傅，最近有桩心事一直放不下。

姚师傅今年60多岁，未婚亦无亲生子女，近来重病卧床。想着这些年一直照顾自己的侄子夏军（化名）的种种好处，姚师傅希望自己过世后能把居住的这套房子留给他。

老人姓姚，为什么亲侄子却姓夏呢？这要从姚师傅的坎坷身世说起。姚师傅原来姓夏，但在出生不久，因为家里困难，被父母送到邻村的姚家抚养。虽然姚家已有两个孩子，但姚家夫妇对这个收养的儿子也很关心，而且允许姚师傅与亲生父母及亲属一直保持来往。

姚师傅退休后，亲侄子夏军对他一直非常照顾。虽然姚师傅有退休工资，但夏军还是不断出钱供养，生病期间也常来看望、照料。姚师傅现在居住的这套经济适用房，也是夏军花20多万元全额购置并装修的，让他安享晚年。

“这套房子房产证上虽然是我的名字，但实际上是我夏军出钱买的，应该将房子过户给他。”病重后，姚师傅的这个心愿更加强烈。姚家那两个兄弟也十分支持他这个心愿。

但是，要实现老人的愿望却并非一帆风顺。原来，老人的房产证是2013年办出的，证书上注明五年内不得上市交易。也就是说，老人要想把房子过户给夏军还得等三年。怎么办？上个月，姚师傅托人向奉化市公证处求助。

公证处工作人员说，按照我国法律，姚师傅已被收养，与亲生父母及其近亲属间的权利义务关系就消除了。因此，姚师傅要想把房屋继承权交给亲侄子，除了等到三年后办理过户外，还必须办理遗嘱公证。近日，奉化市公证处接到姚师傅的确认电话后再次赶往医院，全程录像为他办理了遗嘱公证。根据这份公证遗嘱，夏军可在三年后获得房屋的继承权，老人的心愿将最终实现。

**吕焕言同志逝世**

本报讯 原象山县铁合金厂离休干部吕焕言同志（原行政17级，享受县处级政治、生活待遇），因病医治无效，于2014年12月23日在象山丹城去世，享年92岁。

吕焕言同志1923年3月出生于浙江省新昌县城市三角塘。1944年11月入伍，1946年11月加入中国共产党。1944年8月任浙东新四军游击纵队四支队三营九连战士，1948年12月任华东一纵队三师八团三营九连副班长。1949年4月任三野二兵团六十师一七八团三营九连班长。1951年1月任志愿军二十军六十师一七八团三营九连副排长。1951年4月任志愿军二十军六十师一七八团三营

九连排长。1953年6月任二十军六十师一七八团三营九连副班长。1956年转业，任宁海县委组织部组织员、组织干事。1958年9月至1960年11月先后任宁海县桥头湖区组宣委员、宁海县钢铁厂书记、酒厂书记等职。1960年11月至1972年3月先后任象山县石浦镇委组宣委员、象山县新华书店经理。1972年3月至1981年10月先后任象山县食品厂副书记，象山食品罐头厂负责人、象山县铁合金厂副厂长等职。1981年10月在象山县铁合金厂离休，享受县处级待遇。

曾参加泰安战斗、淮海战役、抗美援朝二次战役等，荣获战斗模范称号，荣立三等功3次。

**林修鸿同志逝世**

本报讯 宁波市供销合作社原副主任林修鸿同志，因病医治无效，于2015年2月20日1时30分逝世，享年90岁。

林修鸿同志，1926年12月出生于镇海龙山，1942年2月参加革命，1946年6月加入中国共产党。入伍后历任浙东抗日游击队三支队、三北特务营战士、警卫员、班长、新四军班长、二十军排长、分队长；1949年8月任镇海县大队长；1951年1月起先后任宁波军分区政治指导员、政治干事；1952年7月任宁波军分区转业大队政委；1952年11月任宁波军分区机关支部书记；1953年7月任奉化县人武部政治协理员；1954年10月任奉化兵役局副科长；1958年3月退出现役；1958年4月至1962年2月期间，先后任宁波木器厂副厂长、海曙钢铁厂副书记、宁波溶剂厂负责人、宁波木材加工厂厂长、宁波农药厂厂长、宁波化工厂厂长；1962年3月任庄桥公社党委副书记；1963年2月任庄桥镇党委副书记兼镇长；1970年2月任宁波市人民防空办公室副主任；1973年5月任庄桥镇委书记、革命委员会主任；1980年4月任宁波市供销社副主任；1983年8月任宁波市供销社副局级巡视员；1985年4月离休。